

马克思主义学院工作简报

马克思主义学院编

2016年第2期(总第19期)07月11日

重点工作

※ 党委宣传部张佐一行来我院调研

2016年3月15日下午,清华大学党委宣传部部长张佐、副部长覃川、陈超群等来学院调研。马克思主义学院院长艾四林、副院长肖贵清、王雯姝、党委副书记舒文以及学院办公室主任张静等出席了调研会。

调研会上,张佐部长表示希望在 2016 年能跟马克思主义学院在各方面有更好的合作,共同做好全国重点马克思主义学科建设工作,共同做好中央部署"两学一做"工作,做好理论研究和意识形态宣传工作。张佐表示,通过此次座谈会,大家在很多工作上都能达成共识,也形成了一些初步的具有可操作性的意见和建议,两个单位争取早日将这些建议落到实处。

院长艾四林表示,宣传部和马克思主义学院在人员交流和各项工作开展等方面交流频繁,更多的教师能够进入理论宣讲团,既能服务于学校需求,又能提升教师自身的理论水平。艾院长还表示,希望宣传部在全国重点马克思主义学院建设方面能给学院一些帮助,今后双方进一步密切合作,更好地推动重点马院建设的一些短期和长期的问题的解决

※ 马克思主义学院教职工党员认真学习习近平总书记在哲学社会科学工作会上的 讲话精神

2016 年 5 月 17 日,习近平总书记主持召开哲学社会科学工作座谈会并发表了重要讲话,马克思主义学院教职工深受鼓舞,两个教职工党支部立刻于 5 月 18 日晚上召开联合组织生活,认真学习并领会讲话精神,结合教学科研工作展开了热烈讨论。大家纷纷表示,习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话,为新时期哲学社会科学的繁荣指明了方向,是广大哲学社会科学工作者开展教学科研工作的行动指南,具有重大的理论和现实意义。

在热烈的气氛中,参会党员踊跃发言,积极讨论。马克思主义学院党委副书记朱安东副教授首

先介绍了自己参加哲学社会科学工作座谈会的相关情况,传达了习近平总书记的重要讲话精神。学院副院长肖贵清教授认为,习总书记的讲话强调了繁荣哲学社会科学的时代要求和马克思主义的指导地位,具有重大的引领作用;学院副书记舒文副教授认为,习总书记的讲话强调了对马克思主义要真懂真信,这对身处马克思主义理论教学一线的教师提出了具体要求,只有自身做到真懂真信,才能以学术涵养与人格魅力引导青年学生树立和坚定正确的人生信仰;青年教师林毅助理教授认为,学习了总书记的讲话深受鼓舞,决心把自己的学术研究植根于最广大人民的根本利益之中,在实现社会价值过程中实现作为青年学者的自我价值;教职工第一党支部书记李成旺副教授认为,习总书记的讲话进一步明确了哲学社会科学在国家发展中的重要作用,强调了马克思主义的指导方向,突出了构建中国特色哲学社会科学的有效路径,以及阐明了繁荣和发展我国哲学社会科学的根本保证,我们只有潜心治学,做大学问、做真学问,才能不辜负时代的期待与要求。

※ "第六届全国思想政治教育高端论坛---十八大以来党的理论创新学术研讨会" 在清华大学成功召开

2016 年 5 月 21 日,由教育部人文社科重点研究基地清华大学高校德育研究中心、社会主义核心价值观协同创新中心、北京高校中国特色社会主义理论研究协同创新中心(清华大学)、清华大学马克思主义学院、《社会主义核心价值观研究》编辑部、《高校马克思主义理论研究》编辑部共同主办的"第六届全国思想政治教育高端论坛——十八大以来党的理论创新学术研讨会"在清华大学举行。

来自清华大学、北京大学、中国人民大学、北京师范大学、武汉大学、复旦大学、吉林大学、中山大学、山东大学、兰州大学、华中师范大学、华东师范大学、中央党校、国防大学等80多所高校,以及《光明日报》《思想理论教育导刊》《中国高等教育》《思想理论教育》《学校党建与思想教育》《学习与探索》《高校马克思主义理论研究》《社会主义核心价值观研究》等新闻媒体单位的专家学者近200人出席了研讨会。

开幕式由清华大学马克思主义学院院长艾四林教授主持,清华大学党委副书记邓卫教授、教育部社科司副巡视员陈矛同志、北京市教工委副书记韩俊兰同志分别致辞。教育部社政司原司长杨瑞森教授、北京大学原副校长梁柱教授、武汉大学校党委副书记骆郁廷教授、中央党校副教育长哲学教研部主任韩庆祥教授、中国人民大学张雷声教授、国防大学教授颜晓峰将军、清华大学吴潜涛教授、山东大学王韶兴教授分别做了主题发言,华中师范大学张耀灿教授、北京大学郭建宁教授、吉林大学陈秉公教授、清华大学肖贵清教授分别对主题发言进行了点评。

与会专家学者们认真学习领会 5 月 17 日习近平同志在哲学社会科学工作座谈会上的讲话精神, 聚焦十八大以来党的理论创新问题,通过主题发言和小组讨论、大会交流形式,切磋探讨,在"中 国特色社会主义理论""中国梦与'四个全面'战略布局""五大发展理念""积极培育和践行社会主义核心价值观""弘扬中华优秀传统文化研究""党要管党、从严治党""党的理论创新成果'三进'"等理论和实践问题研究上,达成了多项共识。

清华大学马克思主义学院王雯姝教授主持了闭幕式,吴潜涛教授做了题为"牢记使命 不负时代" 的学术总结,艾四林教授从"感谢""遗憾""期待"三个方面对会议工作做了总结。

"全国思想政治教育高端论坛"自创办以来,每年举办一次,已成为全国思想政治教育领域的一张靓丽名片。

※ 校党委委员、宣传部长张佐同志在马克思主义学院教职工第一党支部讲党课

2016年6月2日下午,作为学校党委委员联系基层党支部的联系人,学校党委宣传部部长张佐同志应邀在我院教职工第一支部讲党课,主题为 "坚持高标准 守住底线——《准则》《条例》学习体会"。在讲课过程中,张佐同志立足历史和现实,围绕"深刻认识加强纪律建设的重大意义"、"准确把握《准则》《条例》各项要求"以及"典型案例的启示"等三部分内容谈了自身的学习心得,党课既体现了理论深度,又结合了鲜活的案例,有着非常强的针对性,对广大党员养成纪律自觉、守住为人做事的基准和底线,起到了积极的作用。在听完张佐同志的党课后,支部成员还进行了认真的学习讨论,活动收到了积极效果。张佐同志讲党课是教职工第一党支部开展"两学一做"学习教育的创新形式之一,是深入开展"讲规矩、有纪律"专题学习讨论的重要内容。

※ 校文科处领导来马克思主义学院调研

2016年6月28日上午,清华文科处处长孟庆国教授率队一行5人来马克思主义学院进行调研。 院长艾四林教授、主管科研副院长肖贵清教授以及马克思主义学院教师代表邹广文教授和刘敬东教 授分别发言。

艾四林院长首先对文科处领导和老师的到来表示感谢和欢迎。结合近期刚刚结束的学科评估填报工作,艾老师着重介绍了马克思主义学院师资队伍现状,以及近期人才引进情况。艾老师建议,文科处在今后的各种人才工程申报时,学校应进行战略部署和统筹安排,并动员文科院系的老师申报。另外,针对马院现有的 3 个中心发展建设,艾老师希望学校应该加强并注重经费配套问题,以及进一步推进"2011 计划"协同创新中心的工作。艾老师最后特别强调,希望清华对马克思主义学院及其所依托的马克思主义理论学科的定位,应与党中央的重视高度保持一致。

肖贵清副院长主要介绍了马克思主义学院成立以来的科研情况。他指出,马院教师在科研成果 产出方面取得了较好的业绩,尤其是在获批重大和重点项目数量以及获得省部级科研成果奖方面, 马院具有突出的优势。肖老师建议,文科处作为清华文科发展和建设的主管部门,应通过制定有关政策,引导文科老师积极申报各级各类项目,并注重和加强文科成果的宣传与推广工作。

参加调研的马院教师代表刘敬东教授和邹广文教授分别谈了马院办公用房非常紧张的现状,以及希望通过改善文科院系年轻教师的科研环境以实现他们的可持续发展问题。

孟庆国处长在听取了马院领导和老师们的发言后表示,非常感谢马院各位老师提出的建议和意见。他首先传达了校领导对文科院系在建设"更人文"的清华方面所给予的希望,以及学校将会出台有关促进文科发展的师资队伍激励政策,同时,他还就有关清华文科未来发展所面临的新机遇,从科研、学科和人才方面谈了自己的初步设想。

■ 学术活动

肖巍教授参加关于以心理学、性别为主题的系列座谈会。2016年3月1日,肖巍教授为中国疾控中心关于妇女健康调查项目启动会做主题发言——心理学与妇女发展。3月10日,肖巍教授参加新人文讲座系列活动,以《性别研究与女性主义伦理学》为题在6教给清华大学学生作报告。4月8日,清华道德与宗教研究院性别与伦理研究中心主任肖巍教授接待斯里兰卡总理夫人麦特丽教授,就性别研究与教育问题进行了座谈。

张瑜副教授受聘全国学校共青团研究中心特聘研究员并参加工作座谈会。3月3日,全国学校 共青团研究中心 2016年工作座谈会暨特聘研究员聘任仪式在北京科技大学举行。张瑜副教授受聘全 国学校共青团研究中心特聘研究员并参加工作座谈会。

翁贺凯副教授参加南海青年学者高端论坛。2016年3月19日至20日,翁贺凯老师在三亚参加《世界哲学》编辑部和三亚学院马克思主义学院共同举办的"在自然与人伦之间:现代政治与中西传统"南海青年学者高峰论坛。

解安教授应邀参加新型城镇化研讨会。2016 年 4 月 11 日,解安教授应邀参加中国社科院举办的"新型城镇化:经济发展新常态下的战略走向"研讨会,并做主题发言,受到与会专家好评。

王雯姝教授参加北京大学全国高校马克思主义学院院长论坛。2016 年 4 月 28 日,王雯姝教授 代表清华马克思主义学院,参加北京大学马克思主义学院主办的第五届全国高校马克思主义学院院 长论坛,担任分组会议主持并发言。

李成旺副教授应邀在"北京市研究生党员骨干培训学校"第九期"星火班"上作专题讲座。应清华大学研究生党委工作部的邀请,我院李成旺副教授于5月14日上午在"北京市研究生党员骨干培训学校"第九期"星火班"上作专题讲座,讲座题目为"思想比较视域中的马克思自由观解读",来自北京50余所高校团委、研究生团委、研究生会的110余名主要干部以及基层党支部书记等研究生党员骨干聆听了报告,报告产生了积极反响。"北京市研究生党员骨干培训学校"是北京市委教育

工委依托清华大学成立的,是为贯彻中央和北京市关于进一步加强高校研究生思想政治教育的意见,搭建的青年马克思主义者理论学习、调查研究和实践交流的工作平台,学校每期会邀请著名专家、学者讲授精品课程,对学员进行党的理论、国情、管理、领导力等多方面的培训。

冯务中副教授应邀在山东全省高校形势与政策课建设研讨会上做主题报告。2016年6月14日,山东省高校工委主办的全省高校形势与政策课建设研讨会在潍坊召开,来自山东高校思想政治理论课和《形势与政策》教学部门负责人130余人参加了会议。冯务中副教授应邀做了题为《"转客为主":思想政治理论课的混合式教学模式探索》的主题报告,受到与会领导和同行的好评。

解安教授应邀赴重庆试验区调研。2016年6月26日,解安教授应邀赴重庆试验区,调研、推动西部地区农村一二三产业融合发展,并于6月28日上午与长寿区签署了共同开展合作研究的框架协议。

解安教授应邀为内江师范学院做报告。2016年7月1日下午,解安教授应邀为内江师范学院马克思主义学院和政治与公共管理学院师生做了一场题为《城乡统筹发展与新型城镇化》的学术报告。

■ 教学工作

广东工业大学马克思主义学院来我院考察。2016年3月22日上午,广东工业大学马克思主义学院党委书记鲍军、副院长揭晓等一行5人到我院考察调研,双方围绕高校思政课教学的新理念与新方法进行了座谈。学院院长艾四林、副院长王雯姝,相关课程负责人张瑜、李成旺、欧阳军喜、冯务中,及教学办公室朱慧欣参加了座谈会。

"概论"课程被评为清华大学精品课程。解安教授主持的《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程,经 2015-2016 学年度第 9 次校务会议决定,被授予清华大学精品课程称号(2016年—2022年)。

南京邮电大学大学马克思主义学院来我院交流。2016 年 4 月 11 日上午,南京邮电大学马克思主义学院副院长盛大铨等一行四人来我院就思政课建设及慕课教学进行考察调研。学院副院长王雯姝,原理课程负责人韦正翔、纲要课程负责人华表以及办公室朱慧欣、屈建伟参加了此次座谈会。王

冯务中副教授获评"高校思想政治理论课教师 2015 年度影响力标兵人物"。2016 年 5 月,经过资格审查、专家通讯评审、学生点赞、专家会议评审、网上公示等多个程序和环节,高校思想政治理论课教师 2015 年度影响力人物推选活动结果揭晓。我院冯务中副教授被评为"高校思想政治理论课教师 2015 年度影响力标兵人物",成为全国十名获奖者之一,同时也是最年轻的两位获奖者之一。

浙江外国语学院社会科学教研部来我院考察。2016 年 5 月 13 日上午,浙江外国语学院社科部

主任潘迎华等一行 14 人来我院就现代教学方法在思政课教学中的应用以及思政课实践教学改革的新做法进行调研考察。学院副院长王雯姝,原理课程负责人韦正翔、纲要课程负责人欧阳军喜、概论课组负责人冯务中以及办公室屈建伟参加了此次座谈会。

浙江丽水学院思政部来我院考察。2016年5月26日上午,浙江丽水学院思政部副主任龚志伟等一行6人来我院就马克思主义学科建设、思政课队伍建设和教育教学方法、以及思政课实践教学改革等方面工作展开调研。学院副书记舒文,原理课程副负责人李成旺、概论课组副负责人冯务中、纲要课程副负责人李蕉、以及办公室主任张静参加了此次座谈会。

东莞理工学院来我院调研。2016年6月21日,东莞理工学院校党委宣传部长何献青等9人来 我院调研教育教学、学科建设、师资培养、科研提升等方面工作。学院党委副书记舒文,院长助理 何建宇参加接待。

蔡乐苏教授华表副教授带领美院学生完成课程作业。2016年3月19日,华表、蔡乐苏两位老师参加美术学院服装染织系学习苏绣非物质传承人金蕾蕾传授刺绣技法,并进行《中国近现代史纲要》课程学生作业的创作。4月16日,华表、蔡乐苏两位老师组织美院摄影系学生赴狼牙山实景拍摄,完成《中国近现代史纲要》课程学生作业。5月9日,华表、蔡乐苏两位老师组织美院陶瓷系学生赴房山博园文化创意园,创作陶瓷作品,完成《中国近现代史纲要》课程学生作业。

■ 科研工作

开展 2015 年全国高校马克思主义理论学科年度发展状况调研。2016 年 4 月 我院受教育部委托开展 2015 年全国高校马克思主义理论学科年度发展状况调研的系统正式运行。此系统在前两年系统基础上改版升级而成,将面向全国 324 所高校马克思主义理论学科点开展发展状况调研工作。

我院牵头成立的"社会主义核心价值观与高校思想政治理论课建设协同创新中心"正式挂牌成立。2016年5月6日,北京高校中国特色社会主义理论协同创新中心正式成立,作为其中协同中心之一并由我院牵头成立的"社会主义核心价值观与高校思想政治理论课建设协同创新中心"正式挂牌,同月10日,马院向北京市教工委提交《北京高校中国特色社会主义理论研究协同创新中心总体规划书》和《2016年度任务书》。

学院多名领导教师参与清华大学青年教师马克思主义理论研讨班授课。2016年6月9日,马院 多名领导和教师参与清华大学青年教师马克思主义理论研讨班授课(邓卫、艾四林、吴潜涛、邹广 文、朱安东),冯务中老师作为马院教师代表参加该研讨班。

马克思主义理论学科发展报告(2015)项目完成网上数据填报工作。2016 年 6 月 15 日马,院 受教育部社科司委托承担的马克思主义理论学科发展报告(2015)项目,完成了网上调研数据填报工作。共有 319 所高校参与调研(应参与调研高校总数为 323 所),调研覆盖占比 99%。

学院参与第四轮学科评估并提交相关材料。2016年5月-6月,马院参加了教育部学位与研究生教育发展中心组织的全国第四轮学科评估,并提交了《学科评估简况表》、《在校生与用人单位联系信息表》和《证明材料》。

■ 学生工作

迎校庆,清华情 马院师生齐献血。2016年4月23日,为迎接清华105周年校庆,清华大学紫荆志愿者研究生服务团与清华大学红十字会举办"青春的献礼"清华大学105周年校庆无偿献血专场活动,马克思主义学院研究生团委积极动员学院师生参与献血活动,有10名同学参加献血,为母校105岁生日献上一份温暖的礼物。学院党委副书记朱安东到现场与献血师生展开亲切交流,硕士班主任林毅老师也到场给同学们加油鼓劲。

维风清声鸣三堡——清华大学马克思主义学院举办 2016 年博士生学术论坛。2016年5月22日,清华大学第449期博士生学术论坛"理论与实践:马克思主义在中国"在清华大学三堡学术基地举行。本次学术论坛由清华大学研究生院主办,清华大学研究生会协办,清华大学马克思主义学院承办。入选此次论坛的研究生论文涉及当前马克思主义理论研究的主要领域,是一次对马克思主义学院博士生研究成果的检阅会。清华大学马克思主义学院副院长肖贵清教授,欧阳军喜教授,院党委副书记朱安东副教授,刘震副教授,何建宇副教授,李蕉副教授,蔡万焕助理教授、林毅助理教授及研究生 40余人参加了此次论坛。

"师生面对面"第二场—对话校党委副书记、院党委书记邓卫教授。2016 年 5 月 27 日,清华大学马克思主义学院举办了"师生面对面"第二次专场活动,邀请到校党委副书记、院党委书记邓卫教授与来自我院的硕士生、博士生就学院发展、学科建设、人才培养等话题进行了深入而生动地座谈交流。

学院研究生南涧暑期实践活动启动座谈会举行。7月5日,清华大学马克思主义学院研究生南涧暑期实践活动启动座谈会在云南省大理州南涧县举行。南涧县县委组织部部长李志方,南涧县人民政府党组成员、清华大学团委副书记刘宇,清华大学马克思主义学院教师林毅,南涧县五镇三乡及县级部门相关负责同志,以及实践支队成员参加会议。

■ 公共服务

福州鼓楼区委党校党政干部在我院举行。2016年4月7日-4月10日,由福州市鼓楼区委党校选派的45名处级党政干部来我院参加为期4天的"'两学一做'党性教育专题培训班。此次培训是与福州鼓楼区党校的首次合作,培训前期双方在培训安排方面多次沟通,专门为鼓楼区党校量身定

制培训课程,并前去西柏坡革命教育基地参观学习。培训后,鼓楼区党校表示还将继续与我院合作,将于下半年再来我院组织培训学习。

衡阳市党政干部培训班第 27、28、29 期在我院举行。2016 年 4 月 12 日-4 月 20 日、4 月 22 日 -4 月 29 日、6 月 21 日-6 月 29 日,衡阳市正当干部培训班第 27、28、29 期分别举行,由湖南省衡阳市委组织部选派 190 位处级干部来我院参加了研修培训。我院与湖南衡阳市委组织部签署长期合作协议,作为衡阳市委党校培训班的校外教学部分,精心为党政干部定制培训课程及参观学习。课程内容丰富,教学形式多样,获得一致好评。

北京经济技术开发区领导干部及企业代表来我院培训学习。2016年5月30日-6月3日,由北京经济技术开发区工委组织部选派的49名领导干部及开发区企业代表参加由我院组织的"北京经济技术开发区高端产业专题培训班"。我院就高端产业方面邀请校内外知名教授,为北京经济技术开发区量身定制培训课程,涉及创新驱动,经济新常态,国企改革等方面课程,得到组织部高度评价,并表示以后会加强合作。

报:校领导、两办及学校相关部处

送: 院务会成员、院党委委员

发: 院全体教师

责任编辑: 屈建伟

审核: 何建宇

联系电话: 62786782

E-Mail: qujianwei@mail.tsinghua.edu.cn